

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Климовой Екатерины Александровны, выполненной на тему: «Взаимосвязь социально-психологической адаптированности детей и характеристик детско-родительских отношений в семьях мигрантов», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Диссертационная работа Е.А. Климовой на тему «Взаимосвязь социально-психологической адаптированности детей и характеристик детско-родительских отношений в семьях мигрантов» относится к инновационной психологической проблематике. Вопросы, связанные с необходимостью построения безбарьерного принимающего поликультурного социального пространства, вариатизацию возможностей для полноценной реализации личности вне границ инаковости, что, несомненно, делает работу автора по данной тематике востребованной и своевременной.

В теоретической части работы Е.А. Климова представила результаты теоретического анализа проблемы социально-психологической адаптированности детей из семей мигрантов в условиях детско-родительских отношений, указав, что через детско-родительское взаимодействие ребенок дошкольного возраста усваивает культурные и социальные ценности, начинает включаться в окружающее социальное пространство. Благодаря социально-психологической адаптированности ребенок способен принимать общесоциальные нормы и правила, применять их в процессе своего взаимодействия с окружающими людьми. Родители через проявление этнической идентичности выстраивают детско-родительское взаимодействие, где транслируют своему ребенку этнический менталитет, усвоенный в межпоколенных связях.

В эмпирической части Е.А. Климовой представлены результаты исследования, в ходе которого установлено, что высокая адаптированность присуща меньшинству, низкая адаптированность – большинству детей из семей мигрантов. У детей из семей, постоянно проживающих на территории РФ, преобладает высокая социально-психологическая адаптированность. Дети из семей мигрантов с высокой социально-психологической адаптированностью позитивно воспринимают любые изменения, они настроены на конструктивные социальные контакты и не ощущают выраженных трудностей, связанных с

приспособлением к новым условиям жизнедеятельности. Работа аргументирована, автору, судя по автореферату, удалось решить поставленные задачи.

Из изложенного следует, что в диссертации получены новые научные результаты, необходимые при решении сложных социальных и социо-культурных проблем. Считаем, что научный уровень диссертационного исследования удовлетворяет требованиям п. 9-11, 13,14 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Е.А. Климова заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – «Социальная психология» (психологические науки).

Кандидат психологических наук, доцент
23 января 2022 года

Беляева Е. В.

Сведения о рецензенте:

Беляева Елена Вячеславовна, кандидат психологических наук, доцент кафедры психологии ФГБОУ ВО «Курский государственный университет»
Адрес: 305000 Россия г. Курск, ул. Радищева 33, к. 149
Телефон: +7 (4712) 70-09-84
E-mail: lena-bel@yandex.ru
<https://kursksu.ru/people/view/314>

